
LINGUAGENS, CÓDIGOS E SUAS TECNOLOGIAS 

1 

Inglês 

01 Alternativa E 

O trecho "A fifth language, English, is increasingly 
used to bridge the linguistic divide", apresenta o 
inglês como uma língua franca, ou seja, um idioma 
utilizado como forma de superar as barreiras 
linguísticas. 

02 Alternativa B 

Os estudos apontam que o óleo de coco apresenta 
um risco para saúde, portanto, a American Heart 
Association alerta para seus riscos e que seu uso 
deve ser evitado (the American Heart Association 
updated its science advisory, urging the public to 
avoid consuming coconut oil if possible). 

03 Alternativa B 

O conceito “American Dream” foi forjado a partir da 
ideia das possibilidades que o novo país 
apresentava aos indivíduos. Porém, de acordo com 
o texto, ele foi interpretado de diferentes formas por
diferentes grupos: "For some today the American
Dream means a chance for fame and celebrity,
while for others it means succeeding through the
old adage of family values and hard work. Still
others believe that the American Dream just
represents a world closed to all but the elite with
their wealth and contacts " e "In an ever-changing
country, the idea of what the American Dream
means to different people is changing too."

04 Alternativa D 

O efeito cômico é obtido ao final da tirinha quando 
o que parecia ser uma leitura de história revela-se
na verdade uma maneira de repreender os animais 
de estimação por suas travessuras (Garfield/comer 
o café da manhã de Jon; Odie/ mastigar os
chinelos).

05 Alternativa E 

O verbo “to quit” significa deixar um hábito, parar 
com algo. O termo “quitter” é a formação de um 
adjetivo com base nesta ideia. 

Espanhol 

01 Alternativa E 

O cartaz faz parte de uma campanha da UNICEF 
que orienta às mães a manterem a amamentação 
pelo menos até que as crianças completem dois 
anos de idade. 

02 Alternativa B 

O texto em questão é um relato didático de uma 
lenda dos índios guaranis relatada em livro como 
registro histórico de seus hábitos, costumes e 
mentalidades. 

03 Alternativa B 

Ojalá é uma expressão muito comum do espanhol 
derivada do árabe que quer dizer "que assim Deus 
queira". Esta expressão encontra paralelo no 
português em "oxalá" e expressa uma crença no 
futuro. Na tirinha a ideia fica clara a partir da fala do 
garoto após observar a conversa dos adultos do 
primeiro quadrinho. 

04 Alternativa D 

O modelo neoliberal pressupõe uma lógica 
econômica e formal que acaba por suprimir a 
autonomia e iniciativa do profissional da medicina, 
que acaba vinculado a um contexto de "sanitarismo 
coercitivo", conforme o trecho "el médico tiende a 
ser visto antes como un técnico al servicio de la 
política y de la economía que como un profesional 
autónomo, responsable y comprometido". 

05 Alternativa E 

Embora possua uma variedade linguística de 
idiomas indígenas, a Argentina faz uso apenas do 
espanhol como língua oficial. 
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Português 
 

06 Alternativa A 
 
O poema começa com referências mais complexas, 
informando ao leitor que o cacto lembrava gestos 
desesperados da estatuária (escultura). Ele 
compara o cacto à estátua Grupo de Lacoonte, 
atribuída ao artista Atenodoro (em que vemos o 
desespero e a resistência da personagem mítica 
Lacoonte ao tentar salvar seus filhos de serpentes) 
e também à estátua Ugolino e seus filhos, de 
Rodin, (que faz referência à história do Conde 
Italiano Ugolino della Gherardesca que, acusado de 
traição, foi preso em uma torre com filhos e netos, e 
condenado a morrer de fome), que também remete 
a gestos que implicaram resistência. 
Mais adiante, ainda no primeiro verso, as 
referências vão se tornando mais claras e o poeta 
informa que ele evocava (lembrava) um espaço de 
seca e resistência (o Nordeste). 
Na segunda estrofe, o cacto é colocado em espaço 
contemporâneo, e apresenta sua grande força não 
só em resistir às intempéries climáticas (o tufão que 
o atinge), mas também em interferir no espaço 
urbano por meio de sua queda. 
 

07 Alternativa B 
 

No texto, o falante utiliza expressões típicas de um 
local de vivência, mostrando a variedade regional 
do português. 
 

08 Alternativa A 
 

A questão pede a analogia, comparação entre 
elementos de âmbitos distintos. Isso corre entre a 
árvore e as escolhas e opções na vida, no trecho. 
 

09 Alternativa C 
 

O texto indica que, historicamente, a imagem do 
professor de educação física foi muitas vezes 
afetada pelo fato de ser um tipo de profissional cujo 
curso de formação superior não exigiria 
propriamente uma formação escolar bem 
fundamentada. Como aponta o texto, em geral, as 
bases curriculares autorizavam o ingresso no curso 
superior de Educação Física, mesmo que a pessoa 
tivesse apenas o ensino fundamental (1º grau). Ou 
seja, criou-se a imagem de que o profissional de 
Educação Física teria, portanto, uma formação 
intelectual incompleta. 
 

10 Alternativa E 
 

Na tirinha, as personagens apenas dizem "ahã", 
sem ter o que dizer. Essa expressão exemplifica a 
função fática da linguagem. 
 
 

11 Alternativa D 
 

No poema, a garoa não deixa o eu lírico ver 
claramente as classes sociais e etnias à sua frente 
em São Paulo, logo, ela o impede de enxergar a 
realidade da sociedade e suas mazelas. 
 

12 Alternativa B 
 
O poema de Mário de Andrade apresenta uma São 
Paulo multifacetada (com muitas faces). Sua 
estrutura é construída de modo propositalmente 
fragmentado, a fim de que cada fragmento mostre 
uma das várias "faces" de São Paulo. Vemos que o 
poema vai encadeando informações variadas e 
recortadas a respeito da cidade. 
Além disso, trata-se de um poema que está no livro 
Paulicéia desvairada, obra que faz parte da 
primeira geração modernista e que mostra em 
alguns momentos o entusiasmo do poeta com os 
avanços que passava a testemunhar na cidade.  
 

13 Alternativa D 
 
No texto, o narrador diz que notou "em que lugar 
estava" (no âmbito social) quando viu como a 
emprega servia prontamente à família, que a 
chamava com uma sineta, logo ela descobre a 
desigualdade social nesse episódio. 
 

14 Alternativa D 
 
A questão pede a sinestesia, figura que consiste na 
mistura de sentidos. A opção D, "ouço o tamanho" 
mistura audição com visão. 
 

15 Alternativa B 
 
O texto de Lucrécia Zappi evidencia 
comportamentos opressores por parte dos 
condôminos sobre a figura do porteiro Décio que, 
além de ser constrangido durante o expediente de 
trabalho no prédio, ainda é vítima de fofocas e 
julgamentos por parte de outros moradores por 
conta dos lugares que frequentava fora do local de 
trabalho. 
 

16 Alternativa B 
 
O texto tem o intuito de instruir as pessoas sobre as 
publicações falsas, citando textos que foram 
publicados por várias pessoas, que misturam 
informações verdadeiras com falsas e por que é um 
texto falso. Por ser um texto sobre a covid-19, traz 
instruções ao leitor dos perigos de se deixar 
influenciar por essas fake news. 
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17 Alternativa B 
 
Na imagem, além da mensagem verbal, vemos 
uma cruz, simbolizando a morte de indígenas. Ao 
analisar a mensagem verbal e os elementos não 
verbais, vemos que trata da exploração das terras 
indígenas e dos genocídios desses povos. 
 

18 Alternativa A 
 
Tanto o texto de José de Alencar quanto o quadro 
de Heitor dos Prazeres retratam momentos de 
confraternização de populações negras 
marginalizadas ao longo da história. Sejam os 
escravos que vemos em Til, de José de Alencar, 
sejam as figuras simples que vemos no quadro de 
Heitor. 
 

19 Alternativa B 
 
No texto, são citadas as desigualdades existentes 
antes da pandemia de covid-19 e como se 
intensificou, com a pandemia, como consequência 
da estrutura desigual já existente. 
 

20 Alternativa C 
 
Por ser um artigo de divulgação científica, e não um 
artigo científico, há uma linguagem mais acessível 
voltada a um público mais amplo. 
 

21 Alternativa A 
 
A descrição vista no texto de Tzara refere-se ao 
caráter de espontaneidade que deveria estar 
presente nas produções estéticas dadaístas. Uma 
criação que não partisse de planejamentos prévios. 
 

22 Alternativa D 
 
No trecho, vários tipos de usuários acham um uso 
para a internet, dependendo da sua forma de vida e 
de comportamento. Logo, o que sintetiza os 
argumentos do texto é que a internet intensifica 
características do usuário. 
 

23 Alternativa D 
 
A imagem faz uma referência ao mito de Narciso, 
de onde veio o termo "narcisismo", culto à própria 
imagem. Com um celular, há uma crítica ao 
narcisismo no mundo digital. 
 
 
 
 
 
 
 

24 Alternativa E 
 
O fragmento de Marcelino Freire focaliza uma 
situação em que jovens negros, moradores de uma 
favela, visitam um condomínio fechado a fim de 
realizar um documentário. No entanto, o porteiro, 
ao ver aqueles jovens juntos, passa a julgar, em 
seus pensamentos, que eles tinham a intenção de 
assaltar o prédio. Nesse caso, o porteiro realiza um 
julgamento prévio negativo pelo fato de os jovens 
serem negros e moradores de uma favela. Embora 
o porteiro não exponha seus pensamentos ali, 
vemos que o preconceito estrutural fundamenta 
vários de seus julgamentos. 
 

25 Alternativa B 
 
Vemos que se trata de um texto de transcrição de 
fala, com suas nuances. As hesitações e repetições 
de "né" indicam a linguagem oral, falada. 
 

26 Alternativa A 
 
Na opção A, o sujeito está implícito: "porque (elas) 
homenageiam...". Nas outras opções, não há essa 
ocorrência. 
 

27 Alternativa C 
 
Os quadrinhos, ao darem uma imagem ao texto 
literário escrito, muitas vezes contribuem para 
intensificar/potencializar características de 
episódios que, apenas com a leitura, talvez não 
conseguíssemos visualizar. É possível reparar na 
violência do ataque do Gigante Adamastor ao 
atingir os marinheiros, algo que, sem a imagem, 
talvez não conseguíssemos captar. 
 

28 Alternativa B 
 
No trecho, precisa-se entender a referência 
intertextual à história dos 3 reis magos e contrastá-
la com a linguagem mais informal e moderna. 
 

29 Alternativa A 
 
O trecho que mostra contradições típicas da 
juventude é “Fazendo grandes planos / E chutando 
lata”, pois indica ter planos para o futuro e ficar sem 
fazer nada respectivamente. 
 

30 Alternativa A 
 
O trabalho de Cartier-Bresson consiste justamente 
em tentar captar aquilo que poderia existir de mais 
inusitado no cotidiano, especialmente as formas 
geométricas (muitas vezes simétricas) que 
encontramos no dia a dia. 
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31 Alternativa A 
 

Na imagem, o "senso comum" aparece como um 
monstro onde as pessoas gostam de ficar. O oposto 
ao pensamento crítico é o senso comum, logo a 
critica reside na ausência de pensamento crítica. 
 

32 Alternativa B 
 

O que chama a atenção no texto é que se trata de 
uma carta oficial, relatório, e usa-se uma linguagem 
coloquial, popular. 
 

33 Alternativa A 
 
O poema de Murilo Mendes recebe fortes 
influências do modelo de composição do 
surrealismo, que opera a partir de uma atmosfera 
onírica (ligada ao sonho), com imagens que não 
apresentam conexões firmes. 
 

34 Alternativa C 
 
Segundo o texto, "Analisando o contexto atual e 
também como pode ser o futuro, a escola precisa 
estar atenta às necessidades do estudante de 
hoje", logo a tecnologia viria a se adequar às 
necessidades dos alunos de hoje em dia. 
 

35 Alternativa B 
 
Segundo o texto, "o fator mais forte que motiva os 
falantes a extinguirem uma palavra é associar a 
palavra, influenciados direta ou indiretamente pela 
visão normativa, a um grupo que julga não ser o 
seu", logo é uma das formas de descartar as 
palavras - trazendo um sentido ofensivo a ela. 
 

36 Alternativa B 
 
Com base na leitura do Texto I, conseguimos 
depreender que o projeto do Museu de Arte 
Contemporânea do Rio de Janeiro seguiu uma 
ideia de integração com o espaço, fazendo com 
que as paredes da construção mantivessem um 
alinhamento com os morros cariocas, além de 
apresentar um projeto circular que não entra em 
conflito com o ambiente. 
 

37 Alternativa B 
 
No cartaz, o autor apela para a empatia do leitor, 
em "respeite seu futuro", pois todos eventualmente 
iremos envelhecer, logo devemos nos colocar no 
lugar dos idosos. 
 

38 Alternativa A 
 
Em A, a expressão "a gente" indica as pessoas, 
qualquer um, um sujeito genérico, indeterminado. 

39 Alternativa C 
 
O fragmento evidencia certa sensação de privilégio 
por parte do narrador, que percebe que o barbeiro 
tenta chamar sua atenção a dedicar-lhe uma 
música, deixando de lado, inclusive, outros 
fregueses que chegavam. 
 

40 Alternativa C 
 
No poema, o homem, por ser pobre, é 
caracterizado apenas como João gostoso, e sua 
morte não é muito detalhada, ao contrário dos 
nomes dos lugares e estabelecimentos. Isso mostra 
como a mídia trata as tragédias sofridas pelas 
classes mais baixas. 
 

41 Alternativa C 
 
O texto de Zola descreve os fundamentos estéticos 
que serviriam de base para a composição dos 
romances de tese, que vemos na escola 
naturalista. 
 

42 Alternativa D 
 
Na imagem, a expressão conotativa "alimentando o 
ódio" está representada de denotativamente. Logo 
é esse o jogo semântico. 
 

43 Alternativa C 
 
A obra de Andy Warhol opera uma crítica ao 
sistema de consumo exagerado na sociedade 
capitalista, não apenas por retratar os produtos de 
consumo (as latas de sopa), mas por repeti-las na 
obra incessantemente, de modo a indicar que há 
uma produção em massa (que, inclusive, remete ao 
modelo fordista de produção em massa). 
 

44 Alternativa B 
 
No trecho, o autor descreve fatos históricos para 
explicar como o racismo e as segregações chegam 
aos dias atuais. Portanto, opção B. 
 

45 Alternativa B 
 
Nos dois textos é abordada a atração que a luz 
exerce sobre as mariposas, no entanto, em 
Adoniram Barbosa, as mariposas são associadas a 
mulheres que ficam em torno do compositor, já no 
poema de Gregório de Matos, essa atração entre 
luz e mariposa vira uma metáfora de uma desilusão 
amorosa (a mariposa morre por ir em direção à luz 
que ama, mas o poeta morre por nem conseguir ir 
em direção à luz que ele ama). 
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46 Alternativa A 
 
Os textos apontam, respectivamente, a 
hierarquização advinda do Antigo Regime e 
absorvida pela sociedade colonial, somadas à 
colonização do litoral, em função do receio ao 
interior e da necessidade de defender a colônia de 
invasões. 
 

47 Alternativa C 
 
Tomas de Aquino é considerado um dos expoentes 
da tradição escolástica que por sua vez teve fortes 
influências do pensamento de Aristóteles. No texto 
é possível perceber essa influência com a ideia de 
comunidade apresentada enquanto um preceito 
político. 
 

48 Alternativa D 
 
A poluição atmosférica é impactada pela camada 
de inversão porque é, na essência, tapada quando 
a camada de ar quente se move sobre uma área. 
Isso acontece porque a camada de ar mais quente 
fica sobre uma cidade e evita a mistura normal de 
ar mais frio e mais denso. 
 

49 Alternativa E 
 
O texto revela a incompreensão dos portugueses 
em relação aos valores socioculturais dos gentios. 
Esse pensamento é fundamentado por um 
pensamento etnocêntrico europeu. 
 

50 Alternativa C 
 
A alternativa A refere-se à aplicação das técnicas 
de marketing empresarial destinadas a encontrar e 
ampliar o público consumidor alvo dos específicos 
produtos religiosos das específicas religiões. Aqui a 
fé também é produto comercializado. 
 

51 Alternativa E 
 
O processo de reciclagem, além de preservar o 
meio ambiente também gera riquezas, os materiais 
mais reciclados são o vidro, o alumínio, o papel e o 
plástico. Esta reciclagem contribui para a 
diminuição significativa da poluição do solo, da 
água e do ar. Muitas indústrias estão reciclando 
materiais como uma forma de reduzir os custos de 
produção. 
 
 
 
 
 
 
 

52 Alternativa A 
 
Pombal buscou fortalecer o poder central de 
Portugal e reformar o relacionamento Metrópole-
Colônia com o objetivo de ampliar a arrecadação 
portuguesa, combinando premissas mercantilistas 
com ilustradas. Entre seus atos, podemos citar a 
expulsão dos jesuítas que constituíam uma força 
paralela no interior da colônia e sua habilidade em 
canalizar recursos para a reconstrução de Lisboa 
após um terremoto, em 1755. 
 

53 Alternativa E 

 
O tema em questão é sobre a liberdade, ou seja, o 
domínio humano sobre seus atos. Segundo o 
filósofo Aristóteles, o homem apenas é capaz de 
decidir sobre aquilo que se encontra diretamente 
sob sua responsabilidade. Logo, os fatos naturais, 
imaginários, crenças, astros, enigmas, o homem 
não possui qualquer controle. Portanto, a 
alternativa E está correta. 
 

54 Alternativa D 

 
O Acesso à água potável não pode ser um luxo, 
deve ser para todos, independentemente de quem 
eles são ou de onde vivem. Não será possível 
acabar com a pobreza no mundo sem políticas 
voltadas para garantia desse recurso vital a 
existência, sobrevivência e desenvolvimento das 
sociedades. 
 

55 Alternativa C 
 
D. Pedro I nasceu em Portugal, criado como o 
futuro herdeiro ao trono garantido pelo direito divino 
dos reis. Nesse sentido, o príncipe regente garante 
a Independência, mas governa através de 
premissas autoritárias, advindas das estruturas do 
Antigo Regime. 
 

56 Alternativa B 
 

Essa questão evidencia a crítica nas chamadas 
"Pseudociências", ou seja, não segue uma 
sistemática do método científico, como análise 
crítica, observação e entre outros. 
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57 Alternativa A 
 

Recebe o nome de economia planificada o sistema 
no qual a organização econômica, as decisões 
econômicas em geral de uma nação são 
determinadas por um plano e não pelo mercado. 
Tal plano é elaborado pelo Estado, isto é, por 
autoridades e técnicos que trabalham em setores 
estatais. O resultado é um programa, válido por um 
determinado período, geralmente de cinco anos, a 
prática usual dos países que adotaram tal modelo 
de economia (plano quinquenal). Para que exista 
uma economia planificada é preciso que todos os 
meios de produção sejam estatizados. 
 

58 Alternativa A 
 
Apesar da abertura dos portos e a revogação do 
alvará de 1785, que proibia a construção de 
fábricas e manufaturas no Brasil, o projeto de 
industrialização de D. João não se concretizou 
devido ao domínio que o capital inglês exercia 
sobre o comércio no Brasil e pelo desinteresse das 
elites interessadas na economia agroexportadora. 
 

59 Alternativa A 

 
Nietzsche afirma que apegar a convicções e aceitá-
las como verdades é quesito próprio da 
imaturidade; enquanto a autorreflexão conduz a 
desistência dos dogmas de toda espécie. 
 

60 Alternativa A 

 
Uma das causas da queda do Airbus da Air France 
em junho de 2009, poderia estar num fenômeno 
meteorológico chamado de Zona de Convergência 
Intertropical (Zcit), onde há formação de muitas 
áreas de instabilidade, com raios e tempestades. A 
formação da tempestade acontece por uma 
separação entre nuvens. As nuvens mais altas são 
carregadas com carga positiva, enquanto as mais 
baixas possuem cargas negativas, o que induz a 
superfície terrestre a uma carga também positiva, 
criando entre ambas um campo elétrico. 
 

61 Alternativa A 
 
O Período Regencial (1831-1840) foi marcado por 
enorme convulsão política, econômica e social. Em 
todo o país eclodiram várias revoltas, como a 
Balaiada, ocorrida no Maranhão, envolvendo 
interesses diferentes das elites, contra o governo 
central; da população pobre, contra as péssimas 
condições de vida; e dos escravos, a favor da 
abolição. 
 
 
 
 

62 Alternativa B 

 
No texto, o rigor investigativo é constatado no 
trecho "O que caracteriza o filósofo é o movimento 
que leva incessantemente do saber à ignorância, 
da ignorância ao saber". Já a inquietude do 
questionamento é inerente ao processo de busca 
pelo conhecimento, pois conhecer exige que sejam 
colocados sob dúvida os pensamentos e conceitos 
estabelecidos a fim de que se obtenha um 
resultado mais coerente com o processo 
investigativo. 
 

63 Alternativa E 

 
A quarta revolução industrial, ou Indústria 4.0, é um 
conceito desenvolvido pelo alemão Klaus Schwab, 
diretor e fundador do Fórum Econômico Mundial. 
Hoje, é uma realidade defendida por diversos 
teóricos da área. Segundo ele, a industrialização 
atingiu uma quarta fase, que novamente 
“transformará fundamentalmente a forma como 
vivemos, trabalhamos e nos relacionamos”. É, 
portanto, uma mudança de paradigma, não apenas 
mais uma etapa do desenvolvimento tecnológico. 
 

64 Alternativa E 
 
Após a vigência da Lei Eusébio de Queiroz, em 
1850, os cafeicultores brasileiros começaram a 
perder renda com a diminuição da mão de obra 
escrava negra no Império. A partir de suas queixas, 
ocorreu um acúmulo de propostas discutidas nas 
duas Câmaras que ocasionou a decisão do 
governo pelo subsídio da vinda de trabalhadores 
europeus para trabalharem nas lavouras cafeeiras. 
 

65 Alternativa A 

 
O crescimento econômico, nos países em 
desenvolvimento, tem como consequência o 
aumento do consumo sem que haja, em 
contrapartida, o desenvolvimento do setor 
educacional e de políticas públicas eficientes de 
planejamento familiar, por exemplo. 
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66 Alternativa B 
 
O principal marco desse momento é a união entre 
ciência e técnica pautada sob os auspícios do 
mercado. Não que já não houvesse uma 
aproximação entre as produções científicas e as 
evoluções das técnicas, mas somente agora tal 
inserção encontra-se em um sentido de 
complementaridade, de extensão de uma em 
relação à outra. Nesse ínterim, todo objeto é 
técnico e informacional ao mesmo tempo, pois 
carrega em si uma ampla estrutura de informações. 
A questão envolve conhecimentos de História e 
Geopolítica, assim, a resolução correta demanda a 
compreensão de que a Revolução Industrial, 
também na sua terceira fase, ou seja, a tecnológica 
implica na formação de áreas desiguais. Há partes 
do mundo que possuem acesso a tal tecnologia e 
outras porções, não. 
 

67 Alternativa B 
 
De acordo com o texto, aqueles que chegaram ao 
poder em 1930 valorizavam a República, porém 
criticavam suas características políticas e isso pode 
ser entendido na medida em que o novo grupo que 
assumiu o poder, o fez exatamente excluindo o 
grupo de proclamou a República e instituiu um 
modelo baseado no Coronelismo e no voto de 
cabresto. 
 

68 Alternativa D 
 
A maioria dos imigrantes bolivianos que trabalham 
em São Paulo encontra-se em situação irregular, 
são trabalhadores clandestinos, o que os expõe à 
exploração por grupos inescrupulosos. Ameaçando 
os trabalhadores de supostas denúncias, esses 
indivíduos forçam-nos a trabalhar em condições 
subumanas, impedindo-os de reivindicar os mais 
básicos direitos. 
 

69 Alternativa D 
 

Atualmente, diz-se que estamos vivenciando não 
mais um meio puramente mecanizado ou tecnicista, 
mas um meio também marcado pela maior 
presença das descobertas científicas e das 
tecnologias da informação, o meio técnico-
científico-informacional. Ele representa, sobretudo, 
o período que se manifestou de maneira mais 
acabada a partir dos anos 1970 como 
consequência da Terceira Revolução Industrial, 
também conhecida como Revolução Técnico-
Científica-Informacional. 
 

70 Alternativa B 
 
O cartaz referente à Revolução Constitucionalista 
de 1932, em São Paulo, buscou ampliar o 
contingente feminino na sublevação. 

71 Alternativa A 

 
Segundo o texto, em Moçambique, ao contrário da 
habitual compreensão do termo, a pobreza não 
está necessariamente condicionada ao fator 
financeiro, mas sim à divergências nas relações 
sociais ou quando há " ruptura das relações 
familiares que, na sociedade rural, servem de apoio 
à sobrevivência". 
 

72 Alternativa C 
 

O desemprego estrutural, chamado também de 
tecnológico, ocorre no contexto em que a mão-de-
obra humana passa a ser substituída por novas e 
sofisticadas tecnologias. Por essa razão, é um fator 
de desemprego que é muitas vezes irreversível: 
uma vez que máquinas substituem o trabalho 
humano, dificilmente o emprego para essa função 
voltará a existir. 
 
73 Alternativa B 
 

A relação de trabalho apresentada no texto é 
característico do mundo urbano, que se 
desenvolveu ao longo da Baixa Idade Média, 
somada ao aumento das relações comerciais. 
 

74 Alternativa E 

 
Como representado no cartum, a democracia 
contemporânea enfrente alguns desafios sendo um 
deles a harmonização entre os ideais para a 
promoção de igualdade e a proteção da diversidade 
cultural. Desse modo, compreende-se que é 
necessário garantir os direitos básicos entre todos 
os cidadãos, contra todas as injustiças e garantir a 
igualdade. Porém, uma maximização uniforme e 
sem o ideal de equidade pode acarretar o 
esquecimento de que algumas pessoas necessitam 
de condições específicas e merecem ser tratados 
de forma diferente. Logo, a alternativa E está 
correta. 
 

75 Alternativa B 

 
A globalização é um processo de expansão 
econômica, política e cultural a nível mundial. Sua 
origem remete ao período das Grandes 
Navegações no século XVI, momento em que as 
trocas comerciais se ampliaram para outras 
nações. No último século, o processo de 
globalização se acelerou bastante devido à 
Terceira Revolução Industrial (ou Revolução 
Técnico-Científico-Informacional). Ela promoveu a 
evolução das tecnologias de transporte e 
comunicação, de modo que a distância e as 
fronteiras geográficas se tornam cada vez menores. 
Isso contribuiu diretamente para o aumento das 
trocas comerciais entre os países, sobretudo para a 
velocidade em que essas trocas acontecem. 
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76 Alternativa C 
 
O calendário apresenta apenas o mês de junho, 
associado às atividades agropastoril representada 
pelos trabalhos realizados pelo campesinato. 
 

77 Alternativa E 

 
O texto trata de uma polêmica de gênero, tanto do 
ponto de vista biológico, classificando, 
diferenciando e estereotipando meninos e meninas, 
como também do ponto de vista social, como se 
ambos os sexos fossem predispostos a trabalhos 
característicos para cada gênero. 
 

78 Alternativa E 

 
As ZEEs da China foram criadas pelo Governo 
Deng Xiaoping (1982-1987) e foram mantidas pelos 
governos ulteriores. Elas são consideradas como o 
principal marco da transição chinesa do comunismo 
(ou capitalismo de Estado, na visão de alguns 
especialistas) para o capitalismo de Economia de 
Mercado. 
 

79 Alternativa A 
 
A Comuna de Paris foi um movimento realizado 
pelos trabalhadores e demais classes populares 
contra a dominação burguesa e a exploração do 
trabalho advindo do processo de consolidação 
capitalista. A ideia era formar um Estado composto 
de várias comunas autônomas regidas pelas 
classes populares. 
 

80 Alternativa C 

 
O estudo prévio do sociólogo Émile Durkheim 
demonstra a sua tentativa de construção de um 
pensamento sociológico metodicamente alicerçado. 
Portanto, como descrito no texto, o sociólogo 
reprime tentativas de generalizações amplas e 
intuições rápidas. Assim, defende a adesão aos 
padrões de investigação típicos das ciências 
naturais. 
 

81 Alternativa B 

 
Na década de 1960, os governos dos Estados 
Unidos e México firmaram a Política de Fomento à 
Indústria Maquiladora de Exportação, que estava 
associada ao Programa de Industrialização da 
Fronteira Norte. O objetivo era que o México 
conseguisse reter seus habitantes, que tentavam 
buscar emprego no país vizinho. 
 
 
 
 

82 Alternativa C 
 
A busca por matérias-primas e mão de obra barata, 
em um contexto de desenvolvimento industrial 
europeu foram os principais motivadores para a 
corrida imperialista do século XIX. 
 

83 Alternativa A 

 
O texto fala sobre a velocidade em que as coisas 
ocorrem, no fato de pessoas usarem o celular pra 
tudo, tudo hoje é personalizado e exclusivo, não há 
mais um produto padrão e ele também não dura 
tanto, estraga fácil e logo possui um mais moderno, 
e há variedades, de muitas empresas, e você pode 
comprar na sua casa um produto de outro país, etc. 
essa loucura de mundo globalizado. Sociedade do 
consumo, dita por Bauman. 
 
84 Alternativa A 

 
O cultivo de plantas transgênicas, em larga escala, 
poderá provocar a disseminação de transgenes, 
cujos efeitos, particularmente sobre os 
componentes da biodiversidade, são difíceis de 
estimar e, pior, irreversíveis. A ameaça à 
biodiversidade, como consequência da liberação 
desses organismos no meio ambiente, decorre das 
propriedades específicas de cada transgene. 
 

85 Alternativa E 
 
A questão estabelece uma interessante conexão 
entre Karl Marx com seu contexto histórico. Por 
mais crítico que fosse este pensador alemão que 
elaborou o materialismo histórico e dialético, 
criticou o capitalismo e a propriedade privada, ele 
estava conectado ao seu tempo ao possuir um 
olhar profundamente etnocêntrico caracterizado por 
um eurocentrismo, isto é, colocar o europeu como o 
civilizado. No caso desta questão, Marx sugere a 
superioridade do Britânico diante da civilização 
Hindu. 
 

86 Alternativa D 

 
O texto aborda a importância dos movimentos 
sociais para concretizar a democracia brasileira. 
Assim, como dito no trecho "os agentes 
interlocutores que dialogam diretamente com a 
população e com o Estado", os movimentos sociais 
contribuíram para o engajamento social em 
diversos momentos, não mais restritos somente ao 
período eleitoral. 
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87 Alternativa A 

 
O processo de independência da América 
Espanhola ocorreu em um conjunto de situações 
experimentadas ao longo do século XVIII. Nesse 
período, observamos a ascensão de um novo 
conjunto de valores que questionava diretamente o 
pacto colonial e o autoritarismo das monarquias. A 
dependência econômica em relação às potências 
capitalistas e a manutenção dos privilégios das 
elites locais fizeram com que muitos dos problemas 
da antiga América Hispânica permanecessem 
presentes ao longo da História latinoamericana. 
 

88 Alternativa C 
 
Um dos fatores que contribuíram para o 
desenvolvimento da Revolução Industrial na 
Inglaterra foi à ocorrência dos cercamentos: os 
grandes proprietários de terra “cercavam” as terras 
dos pequenos proprietários e os expulsavam do 
campo. Isto favoreceu a concentração fundiária e a 
formação de uma massa de desempregados que 
migrou para as cidades levando-os a trabalhar nas 
fábricas recém-inauguradas. 
 

89 Alternativa E 
 

Max Weber foi um importante sociólogo que, em 
suas teorias, discorria a respeito do 
desencantamento do mundo devido a 
intelectualização moderna, ao mesmo tempo em 
que ocorre o afastamento de crenças tradicionais 
com a expansão do racionalismo. 
 

90 Alternativa B 
 
O meio rural e a cidade relacionam- se a partir de 
uma mútua, isso porque ambos necessitam um do 
outro. As cidades necessitam dos produtos 
primários provenientes do campo, e o campo 
necessita dos produtos secundários e terciários 
oriundos. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 




